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राç Ěȣय मुÈ त ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèं थान 
उÍच माÚ यͧमक पाɫयĐम 
पाठ 17 – ͪवɮयुत धारा  

काय[पğक - 17 
 

1. एक सेल  िजसका EMF E  व आतंǐरक ĤǓतरोध r है एक  बाहरȣ ĤǓतरोध R से जुड़ा 

हुआ है, जैसे हȣ R को  बड़ाया जाता है , ͪवभाÛतर V का  R के साथ Ēाफ ͨखͬचए ?  

2. åहȣटèटोन ǒĦज मɅ, यǑद बैटरȣ और गैलवेनोमीटर को आपस मɅ बदल Ǒदया जाए  

गैलवेनोमीटर मɅ ͪव¢ेपण कȧ ǑटÜपणी करɅ I  

 

3. एक èटȣल तार को 0.2% लàबा करने तक खींचा जाता है, ĤǓतरोध एवं ĤǓतरोधकता मɅ 

ĤǓतशत पǐरवत[न ͩकतना है I 

4. Ǒदए  गए पǐरपथ मɅ  टͧम[नल ǒबदं ुP व Q के बीच तुãय ĤǓतशत 4 Ω है ĤǓतरोध R 

का मान ओम(Ω) मɅ  £ात कȧिजए  

 

5. दो संवाहक  तार P व Q  के åयास समान हɇ लेͩकन ͪवͧभÛन सामͬĒयɉ से बने हɇ दोनɉ 

तारɉ को एक बैटरȣ के साथ Įखंला मɅ जोड़ा गया है, यǑद p मɅ इलेÈĚानɉ  का  संÉया 



घन×व  Q कȧ तुलना मɅ 3 गुना है तो दो तारɉ मɅ इलेÈĚानɉ के  बहाव वेग (ĜीÝट वेग) 

का अनुपात £ात कȧिजएI  

6. एक हȣ åयास के  दो संवाहक तार X और Y लेͩकन ͪवͧभÛन समͬĒयɉ के, Įखंला Đम  

मɅ जोड़कर एक बैटरȣ  बनाई जाती है। यǑद X मɅ इलेÈĚानɉ का  संÉया घनतव y से 

दोगुना  है I दोनɉ तारɉ मɅ इलेÈĚानɉ के बहाव वेग का अनुपात £ात कȧिजएI åयाÉया 

कȧिजए यǑद  वे समांतर मɅ जुड़ ेहुए हɇ ?  

7. Ǒदए गए ͬचğ मɅ पोटेͧशयɉमीटर पǐरपथ के ͧलए ǒबदं ुX और Y एक सेल के अ£ात 

E.M.F. के दो टͧम[नल का ĤǓतǓनͬधतव  करते हɇ, एक छाğ ने देखा  ͩक जब जौकȧ    

को पोटेͧशयɉमीटर तार के ͧसरे ‘A’ से ‘B’ तक ले  जाया जाता है तो गैãवेनोमीटर मɅ 

ͪवशपेण उसी Ǒदशा मɅ रहता है I  

 

 

अ) पǐरपथ मɅ ऐसे कौन ्से दो संभाͪवत दोष है िजनके पǐरणाम èवǾप यह Ĥे¢ण हो 

सकता है I  

ब) यǑद गैलवेनोमीटर मɅ ͪव¢ेपण  B के ͧसरɉ पर 

I. A से अͬधक 

II. A से  कम 

ऊपर सूचीवɮध दो दोषɉ मे से कौन सा दोष पǐरपथ मɅ होगा Ĥ×येक मामले मɅ अपने 

उतर के समथ[न मɅ कारण दȣिजए ?  

8. Ǒदए गए पǐरपथ मɅ ǒबदं ुA को शूÛय ͪवभव मɅ मानते हुए ǒबदं ुB पर ͪवभव £ात करने 

के ͧलए ͩकरचाफ के Ǔनयमɉ का Ĥयोग करɅ I  



 

 

9. ĤǓतरोध R1 व R2 के साथ दो टंगèटन ͩफलामɅɪस Đमश Įंखला Đम  मɅ जुड़ ेहै और 

ͩफर नगÖय आंतǐरक ĤǓतरोध के Ĥकाश पǐरपथ मɅ समांतर Đम  मɅ जुड़ ेहुए है यǑद 

R1>R2. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ का उतर दɅ I  

अ)  कौन ्सा लैàप ĮेणीĐम मɅ जोड़ने मɅ अͬधक चमकȧला होगा ? 

ब) यǑद R2 ĤǓतरोध का लैàप जलता है और R1 को Üलग इन ͩकया जाता हैI शुɮध 

रोशनी  बढ़ेगी या घटेगीI  

स) कौन स लैàप Ïयादा ĤदȣÜत होगा जब वे समांतर Đम मɅ जोड़ ेजाते हɇ  

द ) यǑद R1  ĤǓतरोध वाला लैàप जलाया जाता है तब कुल उ×पÛन रोशनी कैसे 

पǐरवǓत[त होगी  

 

10.  तापमान o०C पर चालक B का   बैधतु ĤǓतरोध चालक A के n गुना हɇ  यǑद उनके 

ĤǓतरोध के तापमान गुणाक Đमशः  α1 और α2 हɇ; एक सͩक[ ट खंड के ĤǓतरोध के 

ĤǓतरोध और तापमान गणुांक का पता लगाए िजसमे इन दोनɉ  चालको को Įखंला Đम  

मɅ जोड़ा जाता हैI  


